

УДК 617-089]:92 АХУНЗЯНОВ

АЛМАЗ АСХАТОВИЧ АХУНЗЯНОВ (к 60-летию со дня рождения)



20 декабря 1997 г. исполнилось 60 лет со дня рождения и 36 лет врачебной, научной и общественной деятельности заведующего курсом детской хирургии и урологии последиplomного образования Казанского государственного медицинского университета (КГМУ), доктора медицинских наук, члена-корреспондента Академии медико-технических наук Российской Федерации, профессора Алмаза Асхатовича Ахунзянова.

После окончания педиатрического факультета Казанского медицинского института (КМИ) с рекомендацией в аспирантуру по детской хирургии А. А. Ахунзянов 2 года (1961—1963) работал педиатром и хирургом в Козловской участковой больнице Мордовской АССР. С 1963 по 1966 г. после окончания аспирантуры в КМИ по детской хирургии защитил кандидатскую диссертацию на тему "Нервная регуляция моторики мочеточников в условиях экспериментального перитонита". С 1966 по 1970 г. работал ассистентом кафедры детской хирургии, с 1970 по 1971 г. — ассистентом кафедры урологии, а затем до 1994 г. — доцентом кафедры детской хирургии КГМУ. В 1994 г. А. А. Ахунзянов защитил докторскую диссертацию на тему "Хирургия врожденных обструктивных заболеваний органов мочевого выведения у детей". С 1994 г. он является профессором кафедры детской хирургии КГМУ, а с 1995 г. — заведующим курсом детской хирургии и урологии ПДО КГМУ.

Научной работой А. А. Ахунзянов начал заниматься со студенческих лет под руководством известных хирургов доцентов Х. З. Ахунзянова и П. Н. Булатова, физиолога проф. Х. С. Хамитова. Он является воспитанником известных казанских школ хирургов и физиологов академиков А. В. Вишневого и А. В. Кибякова, где под руководством видного хирурга-уролога и педагога проф. И. Ф. Харитонова осваивал тонкости хирургии и урологии, а под руководством талантливой ученицы А. В. Кибякова проф. И. Н. Волковой — физиологические и патофизиологические механизмы нарушений моторики мочевыводящих путей.

Являясь талантливым клиницистом, много и успешно оперирующим хирургом, видным ученым и педагогом, А. А. Ахунзянов внес большой вклад в организацию, развитие и совершенствование хирургической и урологической помощи детям. По его инициативе и при активном участии создана казанская школа детских хирургов-урологов и детская уронефрологическая служба Республики Татарстан с детским Республиканским центром экстракорпоральной детоксикации и трансплантации почек, ставшая аналогом для многих регионов России, удостоенная одной серебряной, трех бронзовых медалей и диплома II степени ВДНХ СССР. Исследования, проводимые в этом направлении, известны не только в Республике Татарстан и России, а детские урологи Татарстана и соседних республик являются учениками этой школы.

Проф. А. А. Ахунзянов известен как пылкий исследователь, изобретатель и рационализатор, активный разработчик новых медико-технических решений в области детской хирургии и урологии.

Из 11 разработанных им новых методов диагностики и хирургического лечения 5 являются изобретениями, все они внедрены в практику урологических и хирургических отделений Минздрава Республики Татарстан и детских республиканских больниц в пределах Казанского межреспубликанского центра детской хирургии РФ. Из 13 разработанных совместно с НПО "Медфизприбор" аппаратов (один—изобретение) для проведения уродинамических исследований 4 решением Комитета по новой медицинской технике Минздрава СССР рекомендованы к серийному производству и более 80 изделий успешно применяются на территории Республики Татарстан и Казанского центра детской хирургии РФ. Из 47 видов (150 наименований) разработанных совместно с НПО "Мединструмент" детских хирургических и урологических инструментов и устройств 12 защищены авторскими свидетельствами, 28 внедрены в серийное производство и в достаточном количестве выпускаются медико-инструментальными заводами России и СНГ. Указанные изделия удостоены одной золотой (1983 г.), четырех серебряных (1979, 1981, 1983, 1984 гг.) и двенадцати бронзовых медалей (1982, 1983, 1984, 1985, 1987 гг.) ВДНХ СССР, 4 из них экспонировались на Международной выставке стран СЭВ в Болгарии (София, 1984 г.).

Применение предложенных А. А. Ахунзяновым рациональных программ предоперационной подготовки и послеоперационного ведения больных в сочетании с использованием новых методов хирургического лечения, урологического инструментария и аппаратов позволили повысить количество положительных исходов, снизить частоту послеоперационных осложнений и летальных исходов у детей.

А. А. Ахунзяновым опубликовано 212 научных работ (9 глав и разделов в монографиях, 118 публикаций в центральной печати, 12 — в зарубежной), он имеет 14 авторских свидетельств и 2 патента Российской Федерации, является автором 97 рационализаторских предложений (5 из них отраслевого значения).

А. А. Ахунзянов вел и ведет большую общественную работу. В 1968—1970 гг. он был внештатным главным детским хирургом Казани, в 1971—1982 гг. — внештатным главным детским хирургом Минздрава Татарской АССР, с 1983 г. — внештатным главным детским урологом Минздрава Республики

Татарстан и Казани. С 1993 г. он является руководителем Детского центра экстракорпоральной детоксикации и трансплантации почек Республики Татарстан. А. А. Ахунзянов избран членом правления Всероссийского научного общества урологов и председателем секции урологов Ассоциации педиатров-нефрологов России. Он удостоен почетного звания "Заслуженный врач Республики Татарстан и Российской Федерации", награжден почетными знаками "Ударник строительства КА-МАЗа", "Отличник изобретательства и рационализации", "Изобретатель СССР", является лауреатом Государственной премии Республики Татарстан в области науки и техники.

Минздрав Республики Татарстан, сотрудники КГМУ и Детского медицинского центра Минздрава Республики Татарстан, кафедры детской хирургии КГМУ и курса детской хирургии и урологии ПДО КГМУ сердечно поздравляют юбиляра, желают ему крепкого здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов.